

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Peninsula, an. 100 Ptas.
En el Extranjero, an. trimestre. 600 —

Numero suelto, 10 céntimos; atrasado, 20.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San Juan, núm. 22

TALLERES:
IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pase adelantado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de 40...
en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—Comun-
cados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortu-
arias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda.

Teléfono núm. 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse
al Sr. Administrador de EL PROGRESO

EL EMPRÉSTITO DE LOS DIEZ MILLONES

Hoy damos a nuestros lectores la noticia de que la Gaceta ha publicado el anuncio de la emisión del empréstito de diez millones de pesetas, acordado por este Ayuntamiento para realizar importantes obras en esta capital.

¿Es agradable la noticia? No puede serlo a nadie veamos.

Nosotros, y quizá todo este vecindario interesado en esta cuestión, creíamos que al imprimirse tal celeridad a la aprobación de ese empréstito, los proyectos de las obras que con los diez millones se piensa llevar a cabo, estarían ya terminados.

Y creímos esto porque se fijaba las cifras de los presupuestos con aplomo y meticulosidad propios solamente de aquello que ya se conoce íntegramente.

Pero de esto nada hay en realidad. ¡No existen proyectos todavía, a pesar de que desde el primer momento se dijo lo que cada obra costaría!

Y no existen proyectos porque en estos momentos discute el Ayuntamiento si el personal que los ha de confeccionar debe ser el suyo o ajeno. A estas alturas, pues, todavía se ignora hasta quiénes realizarán esos proyectos.

Y no estando formulados esos proyectos, ¿cómo se sabe el presupuesto de cada obra? ¿Cómo se ha fijado en diez millones la cantidad de pesetas que hace falta para ejecutar el aludido programa de obras?

Todo esto es asombroso.

Nosotros teníamos entendido que antes de emitir un empréstito para realizar obras, los planos de éstas estaban ya levantados, pues es la única forma de conocer lo que se va a hacer y su valor, pues mal se podría, de lo contrario, fijar el volumen de tal empréstito. De no hacerse así, se correría el riesgo de ser corto o excesivo el empréstito.

Estas normas han sido trocadas en este caso.

Se ha dado el curioso caso de que se haya publicado el anuncio de emisión del empréstito, antes de que el Ayuntamiento tratara en sesión si había de ser suyo o ajeno el personal que confeccionara los proyectos oportunos, los cuales dirán lo que vale cada obra y, por consiguiente, si es corta o excesiva la cantidad global que a ojo de buen cubero se fijó desde que esta cuestión fué lanzada al público.

¿Qué ocurriría si el empréstito se cubriese y luego resultase en la práctica o al terminar los proyectos que es muy corto?

De la cortadía de los 10 millones, para llevar a cabo todo lo que el Ayuntamiento se propone, nos ocupamos desde el primer momento. Las «cosas» que van sucediendo, nos van diciendo que estamos abocados a acertar en nuestros pronósticos.

En honor de un guitarrista

Con gran entusiasmo continúan los trabajos de organización de la fiesta de arte en honor y beneficio del notable guitarrista Santiago Alvarez.

El programa tendrá dos partes: una literaria y otra artística. En la primera tomarán parte los poetas Luis Alvarez Cruz, Pedro García Cabrera, Wanguemert y José M. Clavijo. En la segunda

participarán los cantantes Luis de Armas y Julio Lorenzo; el pianista Manuel Ramos; el violinista Nanclares y otros elementos.

En esta fiesta tomarán parte también, luciendo el disfraz de Carnaval, las rondallas de la Juventud Republicana y «Los Gauchos», las cuales interpretarán varios números de su repertorio y después varios de conjunto, dirigidos por el Sr. Alvarez.

La fiesta, como ya hemos dicho, se efectuará en breve y promete ser un éxito.

En Europa hay más repúblicas que monarquías

En «El Sol», de Madrid, ha publicado el señor Gómez de Baquero un artículo, tan interesante como todos los suyos, en el que, entre otras cosas, dice lo siguiente:

El hecho de que algunos monárquicos pretendan trasladar a la monarquía instituciones o métodos que funcionan en Repúblicas, como el sistema presidencialista, o poderes adjuntos, como el canciller o presidente del Gobierno elegido por sufragio universal que proponía don Antonio Maura, es muy significativo. Señala la descomposición del concepto clásico de la realeza.

La cuestión de la accidentalidad ya perdiendo interés en el terreno práctico en que estaba planteada. La razón es obvia. La República parecía antes una utopía. No había en Europa más República que la Confederación Suiza, y, después, la República francesa. Esto sólo bastaría para apreciar las dificultades que ofrecía nuestro ensayo republicano de 1873, aparte de la herencia que recibí de los regímenes anteriores. Ahora no se puede considerar a la República como una utopía, puesto que está en todas partes.

En Europa, el continente monárquico, hay ya más Repúblicas que monarquías, y hasta la más poderosa y progresiva de las monarquías, la inglesa, es cabeza de un imperio cuyos Dominios o Estados ultramarinos son en realidad, Repúblicas.

América es republicana. Hasta en el Islam ha penetrado la República. El principal de los Estados musulmanes, Turquía, es una República. Se observa además un fenómeno muy elocuente, y es que los Estados nuevos que se hacen independientes se constituyen en Repúblicas, siempre que esos Estados posean cierto nivel de cultura. La monarquía es una lenta formación histórica, que no puede improvisarse. Cuando se establecieron en la Europa contemporánea monarquías nuevas, como la de Grecia, ya suprimida y la de los principados balcánicos separados del Imperio turco, fué en la época en que la República era la utopía, la excepción rara y casi la herejía política, y fué en pueblos sin experiencia política del Gobierno propio, que salían del dominio tiránico de los bajos turcos.

La reversibilidad de las formas de gobierno, entendiéndose por formas gobierno, en el sentido usual, la monarquía y la República, ofrece resultados muy desiguales. Las monarquías se convierten en Repúblicas; pero rara vez una República, como no sea reciente, se convierte en monarquía, aun el retorno suele ser efímero, al revés de lo que pasó en la época de las grandes monarquías absolutas, en que las Repúblicas italianas, salvo Venecia y Génova, fueron convirtiéndose en principados y tiranías personales.

Estos datos son indiferentes al apreciar las cuestiones que se derivan de la accidentalidad.

Buque de guerra

Conforme anunciamos, ayer tarde fondeó en nuestro puerto el crucero holandés «Hertog Hendri», que procede de San Vicente de Cabo Verde.

El buque saludó a la plaza con las salvas de ordenanza, contestándole la batería de Almeida.

Dicho crucero que visita por vez primera el puerto de esta capital, permanecerá algunos días en Tenerife, siguiendo luego su viaje para Amsterdam y escalas.

Se ha comenzado a cambiar las visitas de ritual.

DESEDE ARREGIFE

Pésame

Lo hacemos sincero por la muerte del joven don Santiago García Palenzuela, muerte que ha llenado de dolor profundo a sus familiares y amigos.

Palenzuela, bueno entre los buenos, deja un vacío difícil de llenar. Por que Palenzuela era un artista de corazón y los artistas de corazón sienten, quieren y aman.

Recoje, infeliz amigo, el sentimiento de verdad de mi mayor condolencia. Flores a tu sepultura, flores no marchitas, flores que siempre reverdeen en el corazón de todos los buenos.

De una destitución

Con motivo de la destitución del Delegado del Gobierno en esta isla, señor Hernández Arata, destitución que fué acogida con centenares de cohetes, prueba palmaria de las pocas simpatías que esa autoridad gozaba en la capital de Lanzarote, el repórter contempla el movimiento de los distintos sectores políticos para apoderarse del trenzado bastón de la Delega... único fin de encauzar la marcha moral y material de nuestro esquilimado pueblo lanzaroteño.

Benedictus qui venit in nomine Domini! Nosotros, ajenos por completo a estas contiendas políticas, desprovistos del medro personal, contemplamos desde la barrera los afortunados que clavan las banderillas a los furiosos toros de Miura o del duque de Veragua.

Toman en sus manos las riendas del poder dignas personas y por ende honradas, que jamás mancháronse en las concupiscencias y bajas pasiones pero... desgraciadamente los que al mando aspiran halláanse rodeados de la conihuela de esa yerba innata tanto en los colorados como en los verdes.

Ropa limpia, sí, limpiísima, saneada y Lanzarote, como Lázaro a la voz de Cristo, levantárase a proclamar a los cuatro vientos su reivindicación y sus derechos posesorios.

Muévase las personas de buena voluntad y al arroyo los politicastro que por lema tienen el Pro Domo Sua.

Y pax Christi.

El octavo...

En el número 7 del semanario «Lanzarote», periódico que se edita en Las Palmas y dicece defensor de esta infortunada roca atlántica y de su hermana Fuerteventura, aparece un suelto en el que manifiesta que al dar la noticia de la petición de mano de la gentil señorita Sara Bello, para el probó secretario de nuestro Excelentísimo Ayuntamiento, fué tomada de un periódico tinerfeño, y como quiera que esto es incierto, hacemos constar que dijimos «que en breve contraería matrimonio el citado amigo con la bella citada señorita».

Al rotativo «Lanzarote» le ha salido un retoño mentiroso, y le recomendamos en lo sucesivo solución «Derqui», o por lo menos algo de verdad, a que tiene derecho todo hombre honrado.

Dice el querido colega «Lanzarote»: «El Pósito de Pescadores de esta

ciudad ha recibido un aparato cinematográfico para recreo e instrucción de sus asociados y deleite de los niños que a la Escuela del Pósito asisten.»

En este cine se exhiben películas de magníficas chacaronas y chesnes, samsas y algún que otro «burro» confeccionado por el incorruptible señor Ayudante de Marina, don Andrés Clares, que a cada momento recibe las bendiciones de los llamados costeros, de esos infelices marinos que a ciencia y paciencia sufren la soberbia inconcebible de la «buensísima» autoridad de Marina.

Religiosas

Hoy se efectuará una función religiosa de promesa en honor de la Virgen del Carmen por los marineros del pallebot «Claudio», los que gracias a la divina señora llegaron felizmente a este puerto.

La tripulación del «Claudio» se compone de nueve hombres. Seis clamaron la protección del Carmen, tres pusieron en práctica los medios necesarios para el salvamento y todos se salvaron.

Viajeros

De Madrid han regresado la inteligente señorita Amalia González, el culto abogado defensor de nuestros intereses don Eugenio Rijo y el aprehendido estudiante don Carlos Quintana.

—De Las Palmas don Juan Díaz y distinguida señora, y el culto abogado don Luis Fajardo.

Bienvenidos. M. F.

Arrecife, 3-1928.

OBITUARIO

Ha dejado de existir en La Laguna el estimado señor don Francisco Izquierdo Rodríguez, persona muy apreciada por sus numerosas amistades, entre quienes ha sido muy sentida su muerte.

Reciban su viuda, hijos y demás familiares, en particular su hermano el comerciante D. Ramón, la expresión sincera de nuestro pésame.

En Córdoba ha fallecido don Enrique García Monte, padre del comerciante de esta plaza don Francisco García de León.

En Madrid ha fallecido un hermano del comandante de este Regimiento de Infantería don Santiago López Bago.

A los familiares de los finados enviamos nuestro pésame.

INTERINSULARES

En la mañana de hoy llegó de puerto de la Luz el vapor «Viera y Clavijo», que en la misma noche saldrá para su procedencia.

El sábado por la mañana llegará de Palma, Gomera y Hierro

el vapor «León y Castillo», que por la noche saldrá para puerto de la Luz, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal.

El sábado por la tarde llegará el vapor «Lanzarote», de puerto de la Luz, Sardina, Las Nieves y San Nicolás, saliendo por la noche para los puertos del norte de Tenerife y Palma.

El sábado por la tarde llegará el vapor «Gomera Hierro», de los puertos del Sur de Tenerife y Gomera, saliendo el domingo por la noche para puerto de la Luz.

El domingo por la mañana llegará el vapor «La Palma», de puerto de la Luz, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal, que saldrá en la misma noche para Palma, Gomera y Hierro.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz un hermoso niño, la señora esposa del funcionario de la Junta de Obras del Puerto don Miguel Corbella y Funes.

Con la bella señorita Elisa Clavijo González contrajo anoche matrimonio el farmacéutico militar don Juan Salvat Bové.

Apadrinaron a los contrayentes la señora doña Francisca González Morales, madre de la novia y el cónsul de Alemania en Tarragona, Herr Fritz Lowe, representado en la ceremonia por don José Clavijo, hermano de la desposada.

En el acta testifical firmaron don Juan Pallero Sánchez, don Servando Acame, don Nicolás Darmanin, don Cándido Reverón y el comandante farmacéutico de este Hospital Militar.

La nueva pareja ha marchado al Puerto de la Cruz, donde pasará la una de miel, y dentro de breves días emprenderá viaje a Tarragona, donde fijará su residencia.

En Abona ha contraído matrimonio con la bella señorita María García, don Domingo Díaz Lugo.

Apadrinaron a los novios don Juan Martín del Alamo y la señorita Nieves Díaz, firmando el acta testifical, don José Padilla y el comandante de Infantería, don Manuel Esquiroz.

Muchas felicidades.

En esta capital se encuentra enfermo de algún cuidado, desde hace bastantes días, habiendo sufrido tres operaciones quirúrgicas, el profesor de la Escuela de Comercio y secretario de la Junta de Obras del puerto, don Melchor Ordóñez.

Hemos tenido el gusto de saludar al progresista Alcalde de Adeje, nuestro estimado amigo particular don Fernando Jorge, que viene a conferenciar con el gobernador civil de esta provincia sobre asuntos de interés general para dicho pueblo.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Segundo Afonso, de 2 años de edad, de desgarradura del frenillo de la lengua.

Nicolás Melián, de 18 años, de contusión en el pié derecho con fractura del primer metatarsiano.

Cándido Rodríguez, de 22 años, de herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

Tomás Cerviá Cabrera Médico Calle de Alfonso XIII, núm. 32

Consultas: de 11 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde. Teléfono. 276.

REPOBLACIONES FORESTALES

Muchos han sido los comentarios dedicados a la labor realizada en cuanto a repobladon en esta isla, en los cuales han salido a lucir ciertos «secretos» de verdaderos magos de la cultura selvícola.

Ciertamente; gracias a la experiencia podemos salvarnos del caos en que incurren los que creyéndose capacitados, lanzan al oído público obscuras conquistas, poniendo en desequilibrio la opinión general.

Para hacer fantástica patente de inteligencia forestal, hacen absurdos prejuicios basados en erróneas teorías.

Ha de tenerse muy en cuenta cuando se da una lección al público y más al tratarse de una causa tan importante como lo es la forestal en las islas Canarias, que han de fijar fundamentos legales contra la materia forestal que sufra el combate.

Me refiero en este artículo al eucalipto de la especie globulus o sea «gomero azul».

No me permitiré discutir que no tenga propiedades absorbentes que pudieren superar a otras clases de arbolado y quizás hasta de las mismas variedades en su especie. Claro es que el «gomero azul» es un árbol sumamente gigantesco para el curso de su capilaridad y forzosamente ha de existir relación entre su corpulencia y completa nutrición; es Ley impuesta por la Naturaleza.

Aquí en estas islas donde todos esperamos todo de las aguas (pero que no hacemos montes) y hay algún individuo que lanza el lamento de que se plantan árboles que perjudican a las aguas; el público, con suma razón, se preocupa y comenta. Este comentario es precisamente lo que ha traído a la luz pública el presente artículo, y que hace el segundo de la serie que me honraré en publicar en justa defensa del arbolado en esta isla.

El resultado obtenido por el firme en varias excursiones verificadas a distintos lugares de esta isla, dan margen para una modesta explicación.

En el espacio comprendido desde la jurisdicción del Sauzal (de carretera arriba) atravesando por todo lo alto del término de Tacoronte, Hortigal y La Esperanza, existían de años ha una gran cantidad de hectáreas de terreno de calidad arcillosa, que por su color rojo fuerte parecían trazos de corteza terrestre en plena incandescencia.

Muchos fueron los ensayos de plantaciones de especies indígenas verificadas por los propietarios en aquellos infecundos suelos, que parecían maldicidos por la Providencia, sin que llegaran a lograr un resultado satisfactorio, pues, por el contrario, se malgastaba el dinero y no había semilla que germinara ni raíz que resistiera la infanqueabilidad de la roja tierra.

Sembrar un «varrial», nombre vulgar con que conocen los campesinos la Arcilla roja, se entiende que en terreno inútil estéril y raso.

Después de los fracasos sufridos por los dueños de aquellas desdichadas propiedades, sin que lograsen hacer cambiar de colorido los entampones rojos y ni aún el gramillo, hierba invasora y que no repudia ninguna calidad de terreno siempre que éste esté dentro de la región de que es crinado; y a pesar de ser años que las fértiles tierras hermanas a los «varriales» criaban unas vigorosas sementeras aquellos continuaban igualmente inmutable sin que las estaciones y el cambio de temperaturas influyera en su perenne topografía.

Algunos alfareros se situaron próximos a algunos de los reventones de arcilla y que existen en la actualidad en el espacio mentado, labor que se explotaba en pequeña escala. Además lo defectuoso por la escasez de agua, elemento indispensable en los alfareros.

Esto hizo que los propietarios de los «varriales» los abandonaran por completo no teniendo quien los comprara ni a un a bajísimos precios, por no tener aplicación de ninguna clase.

Merced a continuados estudios hechos al parecer por el personal facultativo del caso, y los cuales, según he podido comprender, alcanzaban a gran parte del monte público, se puso a prueba entre otras especies exóticas el eucalipto globulus «gomero azul», dando éste resultados satisfactorios. Hoy día están casi repoblados de esa especie de árboles aquellos terrenos de tantos años, colocados en aquellos lugares por efecto de fuerza sísmica o de las vomita-



Para bautizos, bodas y reuniones de familias, Moscatel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

duras volcánicas de nuestro Gran Teide.

El "gomero azul", gran fruto forestal, dotado de una particularidad preservativa en las cortezas de sus raíces, ha logrado vencer aquel suelo hostil a nuestra preciosa flora indígena.

Por tal hizo su presencia el bien venido "gomero azul", pues por tener esa ventajosa propiedad en la corteza de sus raíces se emplea con preferencia de otras especies en plantaciones de terrenos cenagosos.

¿Qué caudal de agua, pueden quitarnos esos individuos que solamente han sido plantados en terrenos de pésima calidad?

El tener preferencia el "gomero azul" en las repoblaciones verificadas en ciénagas de otros países es causa para que no se pueda emplear en los maizales de arcilla que existen y más aún que existan despoblados sin ninguna clase de vegetación en los terrenos citados.

¿Acá se hay razón para que se supongan que esas importantes plantaciones han sido mero capricho?

Es verdaderamente lamentable; de unos el uso y abuso de rencores personales la falta de sentido común poniendo atención a los "masculladores" y de los otros que parecen más bien chacales ahuyentados de los pelados montes donde solamente existirá algún fin superviviente de la racha de hacheros que hicieron víctimas y carbonizaron a sus semejantes desaparecidos en las épocas de aquellos pasados fatalismos políticos.

Hoy no es ayer. Acusados los faros perjudiciales a la causa forestal, se revuelven hora directa, luego indirecta y habilidosamente buscando fingidos descubrimientos.

Así se creó una atmósfera, (ya casi extinguida) de combate a todas las clases de eucaliptos, que hubo quien creyera no solamente que se iban a secar los nacientes de aguas si se seguían empleando en plantaciones, y que se había cortado los montes de flora indígena para plantarlos de eucaliptos. También hubo quien creyó que se habían alejado las nieblas a la presencia de las plantaciones de esa clase de arbolados; que en los pájaros había ocurrido una hecatombe, envenenados por las semillas de los eucaliptos; y que el resto de supervivientes habían emigrado a refugiarse en las islas del Hierro, Lanzarote y Fuerteventura, a excepción de los pájaros "gorriones" por estar protegidos por los terrenos sembrados de cereales y gustarles más las frutas sobre todo los higos, para las que son unos "hachas", aunque con una pequeña resistencia de los propietarios por suponer que el gorrion es vez de comer insectos que es su pregonada característica en las tierras, es verdadero azote de la agricultura.

La fauna no es mi objeto dedicar líneas en este artículo. Todavía hay más "descubrimientos nuevos" que consisten en que el eucalipto globuloso no permite que ningún otro árbol nazca y crezca a sus alrededores. Pues esta nota fué tan sumamente exagerada que quedó desvirtuada al personarme en distintos sitios donde existen repoblaciones de eucaliptos y verlos conviviendo y aún parecen proteger las distintas especies indígenas de árboles que por condiciones de excesivos y constantes vientos se envejecían achaparrados a la tierra. Estos lugares donde están conviviendo las dos floras o sea la indígena y la exótica son varios, entre los que nombraré "Las Cabezas de Jardina" hasta el "Cabezo de la Vuelta del Navío" en las proximidades de la Cruz del Carmen, del término de La Laguna; "Laderas de la Cruz de Cha Lucía"; finca denominada "Rosas de Aguilera" en el término de Sant Ursula, propiedad de don Eliseo Gutiérrez, y varias que se hallan situadas en los términos del Sauzal, Tacoronte, Esperanza y La Laguna, que visiblemente están poblados de eucaliptos alternando con brezo, aya, acevino, laurel, pejo, etc.

Llegó a tal descrédito el eucalipto que parecía no existir en él las propiedades curativas de que la ha dotado la Naturaleza y que hasta en la parte del planeta Tierra, de que son oriundos los eucaliptos (Australia) no existen a esta fecha ni otra clase de arbolado, ni niebla, ni agua, ni pájaros. ¡Qué lástima!

por haber circulado en dirección distinta a la reglamentaria por las calles de Cruz Verde y Suárez Guerra.

50 pesetas a don José Perdomo, dueño del carro número 73, por no llevar la tabilla de este año y usar indebidamente la antigua.

25 pesetas a don Tomás Noble, conductor del autobús número 682 por exceso de velocidad.

25 pesetas a don Juan Rodríguez Pimentel y don Juan Rodríguez Rivero por embriaguez y escándalo.

25 pesetas al conductor número 6 de la Exclusiva, que guiaba el autobús número 2660, por montar las ruedas sobre la acera de la calle de Alfonso XIII.

5 pesetas a don Antonio González, conductor del autobús número 2655, por pararse a su izquierda en la plaza de la Paz.

10 pesetas a don José Rodríguez Mederos, conductor del carro número 40 por subir por la calle de Suárez Guerra que es bajada.

50 pesetas a doña María Delgado, por hacer aguas menores en la puerta de la plaza del Mercado.

20 pesetas a doña María González y a doña María Alonso, por vender artículos con falta de peso.

50 pesetas a don Nazario González, por no haber murado un solar en la calle de San Sebastián, contraviniendo órdenes de la Alcaldía.

50 pesetas a don Luis Abreu, por haber alquilado la casa número 101 de la calle del Doctor Comenge, sin haber sido desinfectada.

10 pesetas a don Juan González Martín, dueño de un cafetín situado en el barrio de San Andrés, por estar despachando fuera de las horas reglamentarias.

25 pesetas a don Vicente Díaz, por no haber cumplimentado órdenes para dotar de luz a la ciudadela número 5 de la calle de San Telmo.

La patente nacional

Al Ilustrísimo Sr. Delegado de Hacienda se da cuenta de que en el día de ayer circularon 3 camiones y automóviles sin la patente nacional vigente.

Industriales algodoneros

El secretario del Comité regulador de la industria Algodonera interesa se le comunique los nombres de los industriales algodoneros que radiquen en esta provincia.

El Libro de Oro

El presidente de este Cabildo Insular indica al Ayuntamiento la conveniencia de que contribuya a la edición de la obra "Libro de Oro Ibero-Americano".

Obras

Por la Inspección municipal de Sanidad han sido devueltos, informados debidamente, los planos de las construcciones que se proponen realizar don Anatólio Fuentes, don Antonio Bermejo y doña Concepción R. Mouré.

Don Clemente Castillo solicita autorización para reformar la casa de la calle de Jesús Nazareno, número 2, y construirle un piso más.

Del empréstito

El director de la Gaceta de Madrid comunica que el día 2 del actual se publicó el anuncio para la emisión del empréstito de 10 millones de pesetas.

Las aceras de una calle

La Alcaldía ha publicado un decreto ordenando que se le informe de los nombres de los dueños de casas sin aceras de la calle de Jesús y María.

La situación de un hotel

La Comisaría de Vigilancia solicita que se le informe si el hotel Villa Benítez pertenece a este término municipal o al de La Laguna.

Personal

Don Manuel Lillo Callejón y don Eladio Laredo solicitan tomar parte en el concurso para proveer la plaza de ingeniero de fontanería.

Don Norberto Arceo solicita tomar parte en las oposiciones a ingreso en la administración municipal.

Valoración

Don Juan Ortega Santana pide que se mide y valore una parcela de terreno en la calle de San Francisco Javier, número 15.

Huevos frescos de Casablanca se venden en el mercado de la fruta a 6 por una peseta y en la traseca del Teatro a 13 por 2 pesetas.

Tarjetas de visita

En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos, propios para tarjetas de visita.

Festivales taurinos

Elapísera, Lerín Charlot y el Guardia Torero

En las tardes de los días 18 y 25 del corriente, se efectuarán en nuestra plaza de toros, dos festivales cómicos-taurinos, a cargo de Elapísera, creador del toro bufo, y de sus colaboradores Lerín Charlot y el Guardia Torero.

De la faena que con los cornúpetos realizan los citados toreros, no hemos de ocuparnos, por ser sobradamente conocida y apreciada del público de esta isla, quien guarda imborrable recuerdo de su actuación en el mes de octubre del año pasado.

Estos reyes de la risa, además de los trucos ya conocidos, presentarán otros nuevos, entre ellos "La clínica del Doctor Leafart Surtudof", que tan festejado ha sido en cuantas plazas lo han dado a conocer.

El festival del domingo se compondrá de dos partes. En la primera se lidiará y dará muerte a tres magníficos erales de la acreditada ganadería de don Diego Ceballos, de Madrid por Elapísera, Lerín Charlot y el Guardia Torero.

La segunda parte del espectáculo lo constituye la presentación, del formidable luchador de toros Gabriel Hornondorena que es el único en el mundo que realiza tan arriesgada suerte, la cual le ha valido el sobrenombre de "El Maciste Español", quien después de ejecutada esta emocionante suerte, lo rematará con muñeta y estoque.

Los precios señalados para ambas corridas, son sumamente económicos, dado el prestigio que gozan los populares toreros mencionados.

Los ocho magníficos erales llegarán a esta capital el próximo domingo, esperándose que proporcionarán dos buenas tardes a los aficionados al toreo bajo el aspecto cómico.

A medida que vayamos conociendo detalles de estos interesantes espectáculos, los iremos publicando.

LOS QUE VIAJAN

En el vapor «Viera y Clavijo» llegaron hoy de puerto de la Luz, don Jesús González, don Antonio Quintana, don Antonio Roselló, don Juan Mañé, don Antonio Franco, don José Bango, don José Barreto, don Antonio Acevedo, don Esteban Quevedo, don Vicente Banuls, don Juan Peña y don Luciano Vega.

Para puerto de la Luz se embarcaron anoche don G. Carvach, el coronel Mr. W. Giesl, don José Martínez, don Carlos Rochases y don Carlos Suñol.

De la Península llegaron ayer en el vapor «Teide» don Juan Ortoll, don Enrique Jerez, don Jaime Morgades, don José Solís, don José Heney, don Aurelio Martínez, don Eusebio Lozada, don Juan Vara, señora e hija, don Santiago Martín y don José Correa.

FUTBOL

El partido del domingo

Para el domingo se anuncia en el Stadium el encuentro entre el Fomento, de esta capital, y el Atlético, de Las Palmas, para discutirse el título de subcampeón de Canarias.

La noticia de este partido ha despertado grandísimo interés entre los aficionados, que esperan presenciar un "match" reñidísimo.

El equipo local se ha entrenado estos días con mucho entusiasmo para librar esta lucha, prometiéndose ganar el pugilato después de hacer una buena exhibición de juego.

El Atlético vendrá con todos sus jugadores titulares, dispuesto a llevarse consigo el triunfo.

Un encuentro interesantísimo, como se ve, se librará el domingo en el Stadium, y a presenciarlo seguramente acudirá extraordinaria concurrencia.

El Fomento se alineará, salvo alguna variación de última hora, así: Monzón; Núñez y Sánchez; Neco, Castellano y Barrera; Escarbajal, Expósito, Tejera, Artega y Rodríguez.

Habla Monjardín

Un redactor de "Heraldo de Madrid" ha hablado con Juan Monjar-

dín, el hace poco delantero centro del Real Madrid, que ha hecho estas declaraciones:

—Mi opinión es que ni el Atlético ni el Madrid harán nada en el campeonato. El Atlético es más rotundamente; el Madrid es posible que en su terreno gane todos los partidos y eso no basta. Para casa, nuestros representantes son 22 magníficos jugadores, pero con carencia de moral. El profesionalismo agudiza a jugar precavido y defenderse de las lesiones. El sueldo es goloso y se prefiere perder un balón a recibir una "galleta".

La final deben disputársela el Barcelona con la Real Donostiarra o acaso el Atlético de Bilbao en vez de la Real; pero el Barcelona, sí; es el equipo de más potencia técnica.

De la Olimpiada, no hablar. En España no hay 11 amateurs puros de categoría. Lo de más... "zarandajs", y si va a ella, fracisaremos al primer día.

Preguntando si volvería a jugar se limitó a contestar:

—Me operaré quizás la temporada que viene.

La Federación y el Colegio de Arbitros

La Federación Regional Canaria ha convocado a Asamblea extraordinaria para el próximo domingo, a las diez de la mañana, para darle cuenta del acuerdo adoptado en sesión del 26 de febrero, suspendiendo al Colegio local de árbitros.

Parece que después de aquella determinación han surgido otras complicaciones, que aumentan la importancia y trascendencia de dicha Asamblea.

Inhabilitación y multa

Públicamente se dice que el Comité Superior de la Federación en su última sesión acordó inhabilitar al federativo don Francisco Bonello, que figuraba como Delegado del Marino F. C. e imponer una multa de 300 pesetas al Campo España por no haber permitido el pasado domingo la entrada libre a los árbitros colegiados.

Sucesos

Automóvil sustraído por un chófer y destruido

Ernesto Hernández Rodríguez, de 19 años de edad, con domicilio en la calle de Porlier número 15, chófer de don Tomás Zerolo Fuentes, sintió ganas de hacer una visita a su familia, que reside en Candelaria.

Para ello cogió del garage del señor Zerolo el automóvil número 50 025 de prueba, y alegando que iba a llevarlo al garage que los señores Elder Dempster poseen en la calle de Porlier, 35, con objeto de que le fuera reparada una imperfección, partió para Candelaria.

Ya de regreso, siendo como los dos de la madrugada del miércoles el "auto" en cuestión chocó en el kilómetro uno de la carretera a La Laguna con otro vehículo de igual especie que llevaba dirección contraria, produciéndose tales averías, que Ernesto no pudo continuar el viaje, abandonándolo.

Las averías afectan a tres guardabarros, estribo izquierdo, caja de herramientas, eje delantero, neumáticos y la carrocería, el eje trasero y una rueda trasera partidos. Los desperfectos se calculan en 1.600 pesetas.

Ernesto fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción.

¡Qué cosas tiene María!

Cipriano Benítez González, de 33 años de edad, con domicilio en el barrio del Perú, denunció que al pasar por el domicilio de María Torres Hernández, de 50 años, domiciliada en el mismo barrio, ésta lo amenazó de muerte con un revólver que tenía en la mano, ignorando los motivos de tal actitud porque con aquella no tiene relación alguna.

María dijo que hizo uso del arma para asustar a Cipriano.

Por carecer de guía de pertenencia del arma y de licencia, María fué detenida.



Compañía Trasmediterránea

El hermoso y nuevo buque-motor de 9.200 toneladas

Infanta Beatriz

dotado del más exigente confort a todo lujo, con una rápida marcha a 15 millas por horas, saldrá de este puerto en su PRIMER VIAJE directo para

Cádiz y Barcelona

el próximo día 23 del actual mes de Marzo, admitiendo pasaje en inmejorables condiciones.

Para toda clase de informes, dirigirse a

MANUEL CRUZ

San José, número 10. Teléfono 322.

NOTICIAS

El día 17 del actual, y a bordo del vapor Cap Norte, hará viaje a Madrid el alcalde de esta capital, don Santiago García Sanabria, que permanecerá durante algún tiempo en la corte.

El viaje del señor García Sanabria a Madrid, tiene por objeto resolver asuntos de interés para esta capital.

Con motivo de cumplirse 25 años de su primera intervención quirúrgica, el médico don Luis García Ramos, director de los Establecimientos de Beneficencia de esta capital, obsequió ayer con una comida extraordinaria a todos los asilados en el Centro, reinando durante el acto la mayor alegría y cordialidad.

El señor García Ramos obsequió también con un champagne de honor al personal de los Establecimientos, asistiendo el presidente del Cabildo Insular, señor La-Roche, varios consejeros de aquella Corporación y representaciones de otros organismos.

En el edificio del Consulado de la República Argentina en esta plaza se reunirá mañana sábado a las 4 de su tarde el Cuerpo Consular para la designación del Decano en esta capital.

SE VENDEN dos juegos tapizados propios para un despacho. Precio módico.—Jesús Nazareno, 41.

GRAN OCASIÓN. Se vende un coche FIAT modelo 505, 7 plazas, en buen estado en 4.000 pesetas, y un motor Delco-Luz con su batería para alumbrado eléctrico por la tercera parte de su valor o sea en 1.250 pesetas.—Informes café EL COLMADO, La Cuesta.

"ESTAMPA"

El número 9 de esta magnífica revista gráfica y literaria, que se edita en Madrid, ha visto la luz pública.

Interesantísima y amena es la revista citada y está mereciendo favorable acogida por el gusto depurado con está presentada y las prestigiosas firmas que en ella colaboran.

En el número a que nos referimos, entre otros, hay trabajos literarios de Eduardo Zamacois, Antonio García Romero, José Sánchez Álvarez, Concha Espina, Vicente Sánchez-Ocaña, Cristóbal de Castro, Romilda Mayer, etc., etc.

Una enorme profusión de fotografías se hallan esparcidas por sus páginas, constituyendo todo en conjunto un alarde de buen gusto que añañza el éxito que desde su primer número viene obteniendo esta notable revista madrileña.

Cabildo Insular de Tenerife

Tribunal de Oposiciones a Telefonistas

CITACION

Se cita a las opositoras que a continuación se expresan para que concurren a las nueve de la mañana del día 10 del actual al local de esta Excelentísima Corporación con objeto de practicar el primer ejercicio de oposición:

- María Luisa Croissier Martín.
- Adelaida Cruz Torres.
- Imelda Díaz Martín.
- Francisca Dorta Cartaya
- M. Candelaria Elías Rodríguez.
- Eulalia Elías Rodríguez.
- Petra García Avila.
- Dolores García Martín.
- Concepción García Martín.
- M. de los Dolores Gómez Morales.
- Juana Hernández y Hernández.
- Santa Cruz de Tenerife, 9 de marzo de 1928.—El Secretario, Matías Molowny.

Novelas de distintos autores.—Se venden en esta imprenta.

De interés para el automovilista

Es de sumo interés que todo socio del Real Automóvil Club adquiera el Escudo-emb-lema de dicha sociedad y llevarlo en sitio visible, lo mismo que proveerse del Carnet que se extenderá en las oficinas de dicho Real Automóvil Club, Plaza 25 de Julio, número 4 para lo cual deben acompañarse dos fotografías del interesado.—El Secretario, José Clavijo Torres.

Riñas de gallos

Lista de los gallos que pelearán el domingo, 11 del corriente mes, en el Circo-gallera de la Villa de la Orotava, entre los partidos Sur, de esta capital y la Orotava.

Partido Sur de Santa Cruz

1. Colorado retinto de don Eladio Alfonso.
2. Colorado de don Eladio Alfonso.
3. Giro de don Ricardo Fuentes.
4. Giro de don Eulogio Reyes.
5. Colorado de don Manuel Ramos.
6. Colorado pinto de don Domingo Bernal.
7. Colorado de don Juan Alvarez Ruiz.

Partido de la Orotava

1. Colorado de don Ubaldo Martínez.
2. Colorado de don Felipe Machado.
3. Giro de don Félix Luis.
4. Colorado de don José Hernández.
5. Colorado de don Manuel Regalado.
6. Giro de don José Quintero.
7. Giro de don Gabriel Santos.

"Hidroeléctrica de Güimar"

Sociedad Anónima
AVISO

Por el presente se ruega a todos aquellos accionistas no residentes en esta localidad, que no hubieren satisfecho el primero y segundo dividendo por carecer de representante en esta villa, procuren designar una persona que haga los referidos pagos y recoja los correspondientes títulos, pues caso contrario este Consejo se verá en la necesidad de hacer uso del párrafo segundo del artículo 6.º de los Estatutos sociales, traspasando esas acciones a otros señores que las tienen solicitadas.

Si algún accionista tuviere dificultades para hacer en esta población la designación que anteriormente se alude, puede hacer el envío de los importes de los dividendos por giro postal u otra forma análoga, dirigidos al señor Tesorero de esta entidad, don Juan García Hernández calle de Santo Domingo.

Güimar a 8 de marzo de 1928.—El Consejo de Administración.

BUQUES

El "Legie"

Esta mañana fondó en nuestro puerto el vapor checoslovaco "Legie". Procedía de Buenos Aires. En tránsito para Hamburgo lleva mercancías. Tomó carbón.

El "Nitro"

De Valparaíso y escalas llegó esta mañana el vapor italiano "Nitro". Con carga se dirige a Génova. Tomó carbón.

El "Sultán"

Procedente de Hamburgo y escalas entró esta mañana el vapor alemán "Sultán". Trajo mercancías y 9 pasajeros. En tránsito lleva 7 pasajeros. Se dirige a Mossamedes y escalas.

El "Onitsha"

El vapor inglés "Onitsha" llegó esta mañana de Liverpool y escalas. Trajo carga. Salía para Lome y escalas con mercancías en tránsito.

El "Teide"

Procedente de Cádiz y puerto de la Luz entró ayer tarde el vapor español "Teide". Trajo 53 pasajeros y carga. En tránsito conduce 12 pasajeros y mercancías. Esta tarde saldrá para la Península.

Interinsular

El vapor "Viera y Clavijo" llegó hoy de puerto de la Luz. Trajo 25 pasajeros y carga. Saldrá para su procedencia.

Recibos para participaciones de lotería.
De venta en esta imprenta.

Noticias del Ayuntamiento

Multas

Por la Alcaldía han sido impuestas las siguientes multas:

25 pesetas a don Estandisio Santos, por haber dejado salir a la calle un perro sin collar ni bozal, que mordió a un niño.

10 pesetas a don Manuel Hernández, conductor del carro número 93; don Antonio Alamo, conductor del carro número 164; don Augusto Cajoro, conductor del carro número 70;

TELEGRAMAS

Madrid, 8-22.

De la Península

Los sucesos luctuosos de La Línea

Se ha facilitado una nota oficiosa en la que se hacen lamentaciones por los sucesos desarrollados en La Línea, los cuales fueron originados por la impaciencia de la muchedumbre de gente que trafica entre Gibraltar y aquella población y que poseída del derecho al pequeño contrabando se irrita con las medidas adoptadas para evitarlo. Las noticias particulares dicen que falleció otro de los heridos por los disparos de los carabineros.

Con este son tres los muertos en aquellos sucesos. El juzgado militar ha comenzado a actuar.

El alcalde de La Línea publicó un bando excitando a los testigos de los sucesos para que presenten declaración en el sumario que se instruye.

Muchos testigos acudieron a declarar.

Más huesos

Los peritos geólogos encargados de dictaminar sobre la constitución del terreno del desmonte de la calle de Cea Bermúdez, donde fueron encontrados unos huesos humanos, han hallado más huesos durante las operaciones de reconocimiento.

El plan universitario

En la reunión que tuvo el Patronato de la Ciudad Universitaria, se leyó el proyecto del nuevo plan universitario.

Contra la mendicidad parasitaria

La sección de Acción Social de la Asamblea Nacional, ha aprobado el proyecto de evitación de la mendicidad parasitaria.

Consejo

Hoy se reunieron los ministros en consejo.

El presidente, señor Primo de Rivera, refirió las impresiones de la Prensa extranjera sobre el convenio franco-español relativo a Tánger.

Fueron aprobados varios expedientes.

Se acordó adquirir casas para instalar las embajadas de España en Londres y Stokolmo.

El marqués de Estella también manifestó que en el almuerzo que se efectuó en el ministerio de Estado, se habló del convenio aéreo entre Francia y España.

Madrid, 8-22.

España y Brasil y la Sociedad de Naciones

Comunican de Ginebra que el consejo de la Sociedad de Naciones, se reunió con la presidencia del señor Urrutia.

Este propuso que se dirigiera una carta a España y Brasil pidiéndoles que se reintegren al seno de aquella entidad.

La proposición fué aprobada. Esta moción dió lugar a que se pronunciara discursos cariñosísimos para España.

Uno de ellos fué el del delegado de Alemania señor Stressemann, quien hizo resaltar los grandes servicios que España prestará dentro de la Sociedad de Naciones.

Una señorita que no volará

De Londres dicen que se ha desmentido la noticia de que la señorita Mac-Kay pensara atravesar el Atlántico.

CAMBIOS

Libras 29'04
Francos 23'55
Dólares 5'96

Madrid, 9-9'40.

Ultima hora

Ampliación del consejo

En el consejo de ministros de ayer, se expresó la satisfacción que producían las invitaciones para que España reingrese en la Sociedad de Naciones.

El asunto se decidirá cuando se reciba el requerimiento.

No obstante, el Sr. Primo de Rivera se anticipará a expresar la gratitud de España a Mr. Chamberlain, al Sr. Stressemann y a los delegados de Colombia y Cuba.

También en el consejo se acordó instalar con suntuosidad la embajada de España en Londres.

A tal efecto se enviará tapices de la Casa Real y cuadros del Museo.

Por otro lado se adquirirá el edificio que ocupa el consulado general de España en París.

Para ello se aplicará el donativo de 100.000 dólares que hizo un español llamado Villalonga.

Se autorizó también la exportación de la patata temprana, de la cual hay una cosecha abundantísima.

De los sucesos de La Línea

Ha regresado a esta corte el Director general de Aduanas, después de informarse detalladamente de los sucesos desarrollados en La Línea.

El entierro de las víctimas resultó imponentísimo.

El comandante militar pronunció un discurso, elogiando la cordura del pueblo.

Se ha abierto suscripciones a favor de los familiares de los muertos.

De viaje

Mañana se marchará a Barcelona el señor Primo de Rivera. Regresará el miércoles.

Ahorro postal

El lunes se efectuará en Zaragoza el certamen del Ahorro Postal.

El acto será presidido por el ministro de la Gobernación, señor Martínez Anido.

La travesía a nado del estrecho de Gibraltar

Dicen de Tarifa que la nadadora inglesa miss Gleitze intentará, de nuevo, el domingo, realizar la travesía a nado del estrecho de Gibraltar.

Invitación a una reunión

Expresan de Roma que los embajadores de España y Francia entregaron notas al presidente del Gobierno italiano, señor Mussolini, proponiéndole que se reúnan en París los delegados que tratarán la cuestión de Tánger.

PERPÈN.

NUEVA LÍNEA DE VAPORES

Mañana llegará a este puerto el vapor francés «Trebezy», el cual procede de Amberes y escala, con destino a puerto de la Luz y puertos de la Costa de África hasta Onakry.

Con este buque, se inaugura un nuevo servicio decenal entre los puertos de Europa y Canarias y Costa de África.

Para toda clase de informes respecto a fletes, etc pueden dirigirse a su agente en esta provincia, don Angel Toledo Ruiz, Bethencourt Alfonso 35, Teléfono 225.

Dentro de poco no habrá sino ojos oscuros

El doctor William Corbert, uno de los oculistas más famosos de Inglaterra, ha manifestado recientemente que dentro de dos generaciones no habrá en Londres nadie con los ojos azules; todas las personas nacerán con ojos castaños.

Dentro de unos cuantos años—ha manifestado el doctor Corbert—ningún patrón conductor, policía u oficinista podrá trabajar sin que sus ojos vayan protegidos por anteojos coloreados. La iluminación moderna los reflectores, las luces y discos de señales, los anuncios luminosos serán la causa fundamental de todos estos cambios.

Nuestra época sufre de exceso de civilización—añade—; nuestros ojos no están constituidos para resistir todo cuanto queremos que hagan. Cada día crece el número de personas cuya vista se agota prematuramente. Un veinticinco por ciento de los niños que asisten a las escuelas tienen necesidad de llevar gafas. Y es que la naturaleza no hizo los ojos para vehículo educativo, sino como medios de propia defensa.

Los indígenas del Norte de África tienen los ojos negros o castaños oscuros para poder resistir el resplandor de la tierra abrasada por los rayos del sol. Los habitantes de los países del Norte de Europa los tienen grises o azules, propios para recibir la luz oscura de las latitudes nórdicas. No pueden, por lo tanto, resistir el resplandor de luces potentes.

Por todo esto mantengo que nos acostumbremos a llevar constantemente lentes oscuros a la naturaleza, adaptándose al nuevo medio ambiente, irá generación tras generación adaptando los ojos a las nuevas condiciones de la vida moderna y los londinenses tendrán ojos azules.

SE HACEN vainicas a mano en todas clases de telas y se confecciona ropa interior de señora a precios económicos—Carmen Monteverde, 1.

Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles.

Trabajo esmerado y económico. Para informes: Consolación, 51-55 Zapatería).

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96.

El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

La Prosperidad

A petición de sus socios, esta Sociedad celebrará en sus salones a las diez y media de la noche del sábado próximo 10 del corriente, un

BAILE AMERICANO

con una artística y original

Piñata.

Al comunicarlo a los señores socios por si tienen a bien concurrir con sus distinguidas familias, se pone en conocimiento de los mismos que las señoras y señoritas que asistan a la indicada fiesta serán obsequiadas con bonitas sorpresas, así como también a los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de marzo de 1928.—El Secretario, J. García Acuña.

CON VALENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.

LIGA DE INQUILINOS

Desde el primero de enero cuenta esta Sociedad con Abogado y Procurador para la defensa de los inquilinos asociados y demás asuntos que puedan interesar a los mismos.

Horas de consulta: De cinco a siete en el domicilio de la Sociedad, calle de Tribulaciones, número 28.

Círculo de Amistad-XII de Enero (casino de Santa Cruz de Tenerife)

Gran Baile de Disfraz

ULTIMO DE LA TEMPORADA que a petición de numerosos señores socios se celebrará en los salones de este Casino el próximo sábado 10 del actual, a las once de su noche.

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios por si se dignan asistir en compañía de las señoras y señoritas de su distinguida familia.

A los concurrentes al baile se les entregará un número del sorteo de diferentes objetos que en honor de los asistentes obsequiará esta Sociedad.

Santa Cruz de Tenerife, 6 de marzo de 1928.—El Secretario, Imeldo Barbuzano.—Visto bueno: El Presidente, Baudet.

NOTA.—Se ruega no traer al baile niños de corta edad.

GROISSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros
San Francisco de Paula, 2. Esquina a Canales

On parle française

Hoy se olvidó Vd.

de visitar EL BAZAR.
Hágalo mañana.

Loza y Cristalería

Imeldo Serls, 40. Frente al Teatro.

Cooperativa Cívico-Militar de Santa Cruz de Tenerife

Aprobado por la Junta Directiva e Inventario, Balance y cuentas correspondientes al año 1927, por acuerdo de la misma se cita a los señores socios a Junta General Ordinaria para el lunes 12 del corriente, a las 17, en el local de "La Benéfica", calle de Ruiz de Padrón.

Los libros y cuentas están a disposición de los señores socios en el local social todos los días laborables desde el 15 al 18.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de marzo de 1928.—El Secretario, José Coejo.—Visto Bueno: El Presidente, Amado Zurita.

MATERIALES eléctricos para instalaciones en general.

No compre sin consultar precios a Honorio Arriaza. San José 38.

Elminente Creación Científica Entermos ¡OJOS! GALUZ PRODI PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. -- (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia queratit; ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas cúlrales en breve tiempo. Maravillosas en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos cúlranse antes de concluir el primer frasquito del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigida la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por Giro Postal a la Dirección general: B. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra

Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.
Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

Operación facilísima

Una visita a las oficinas de la Compañía Trasméditerránea y una fácil operación aritmética, le demostrarán a usted que la casa que más importa muebles en todo el Archipiélago son los populares almacenes MUEBLES BENLLOCH. Su sólida fabricación y maderas escogidas, que invitamos a todo comprador que nos visite venga en compañía de personas peritas, para poderlo apreciar, y sus precios sin competencia, unido a nuestras grandes facilidades, nos ha colocado en primera fila, y por esto es la casa que más vende.

Ventas al contado y a plazos. -- Ventajosas condiciones. -- Servicio a domicilio

Exposición permanente hasta las 11 de la noche

Amplios almacenes.

En la Avenida de Cuba, frente al Club Tinerfeño, compuestos de cuatro magníficos depósitos de una superficie aproximada de 500 metros cuadrados cada uno y siete metros de altura, pisos de cemento, agua y W. C. con varias puertas grandes a la calle y dispuestos para comunicarse interiormente si se desea. Se alquilan juntos o separadamente. Informarán en el Banco Hispano Americano.



SALVE USTED sus OJOS

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados. He aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, si quiere usted conservar sus ojos.

EL "IRIDAL"

colirio científico a base de principios vegetales desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor. Cuidados con el "IRIDAL", los miopes y los presbíteros recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis, el glaucoma son curados; la temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de usted no son perdidos

sépalos usted bien: para los síntomas inquietantes que usted siente, el "IRIDAL" le procura alivio, mejoría, curación.

Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Roma

Pida usted folleto «Las enfermedades de los ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida a D. J. M. Segura, Pérez Galdós, 1—Santa Cruz de Tenerife.

En todas las Farmacias a Pesetas 6 frasco. — Cura completa 3 frascos pesetas 17.

Equipos completos para caballeros

Camisería LONDRES, Norte, número 21,

Precios sin competencia



INSTALADOR ELECTRICO Gregorio Garcia

¿Quiere Vd. garantía en su instalación?

Llame al teléfono número 86 duplicado, o personalmente en Puerta Canseco número 34 (antes Consolación). Se hacen instalaciones eléctricas de luz, teléfonos domésticos, timbres y motores a precios económicos. Especialidad en instalaciones emprotradas con tubería de acero Wergman. Precios sin competencia. Esta casa cuenta con personal de guardia toda la noche para caso de urgencia.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA DE Luis Garcia Ramos

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Bruggmann de Bruselas y Diplomas de los de Ste. Antoine y Cochen de París.

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu.

Curación del cáncer de matriz por el RADIUM.

Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X

Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

Valentin Sanz, 45 (antes Norte)

Aparatos elevadores de agua BOMBA PATENTADA

“NEPTUNO”

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones. Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria).

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.

Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ.

Recibos para participaciones de Loterías.

No hay que olvidar que todo el que compre en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36, los recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el 99 por 100 de probabilidades contra una, de que el número de su billete salga premiado.—IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

HIDROLITINES DR. GRAU



INCOMPARABLE AGUA DE MESA

Venta en Farmacias y Droguerías
Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

CLINICA COSTA

INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Eorgoinó para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7
Dieta y Clavito, número 59

SEÑORA, conoce los nuevos almacenes abiertos en la calle RUIZ DE PADRON, número 17 (bajos de la Caja de Ahorros)?

Por su propia conveniencia e interesa visitarlos lo antes posible, pues en ellos hallará medios de adquirir artículos y objetos de inmejorables calidades a precios sumamente reducidos, mucho más bajos que en cualquier otro sitio, con lo que no solamente se economizará dinero, sino que también tiempo.—LA DIRECCION.



El porvenir de su hijo...

dependen muy gran parte del cuidado que se tenga en su primera alimentación. Frecuentemente sucede que la madre no puede dar a su hijo el alimento natural que requiere, o sea la leche materna. En este caso, el sustitutivo ideal será el

Cow & Gate Milk Food

Los niños criados con COW & GATE adquieren una sana y viril constitución que les permite llegar a ser hombres fuertes y capacitados para la lucha por la vida.

De venta en todas las farmacias y droguerías

Importadores: African & Eastern Spain) Ltd.

“Postal Expres”

FOTO ARTISTICA ELECTRICA
Se hace toda clase de trabajo

DE DIA Y DE NOCHE

Precios módicos. — Prontitud en las entregas.

HORAS DE TRABAJO: De 9 a 12 de la mañana y de 2 de la tarde a las 7 de la noche.

ALFONSO XIII, 48. — SANTA CRUZ DE TENERIFE

Visite usted la nueva exposición de trabajos ejecutados por esta casa.

La Funeraria

Imeldo Serls, 102
Teléfono número 67.

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

Tintorería “París”

DE
ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en teco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita-manchas—Negro especial para lutos.
Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36 (Frente al almacén EL GLOBO)

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es el producto seleccionado en las huertas de la INDIAN y CEILAN.

Quien desee obtener una clase superior de TE exija siempre el nombre de

TE BROOKE BOND

que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados

por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

African & Eastern (Spain) Ltd.
San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8. Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:
Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrrol; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado, Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soría; Talavera; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Malaga; Vigo; Villafranca del Panadés; Villagarcía; Villares; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.
Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del tabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo; accidentes individuales; individual y por agrupación; accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; responsabilidad civil de los propietarios de automóviles; coches de lujo y de industria; tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.

Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz.
Dirección: Sabino Betheriot, número 1 (segundo)

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de MARZO de 1928

Nombre del vapor	Días	Destino
Romeu	Viernes 2	Cádiz y Barcelona
Teide	Lunes 5	Cádiz y Sevilla
Escolano	Viernes 9	Cádiz y Barcelona
	Lunes 12	Cádiz-Vigo-Coruña-Bilbao-Musel (Gijón)-Santander
Florinda	Viernes 16	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 19	Cádiz y Sevilla
Teide	Viernes 23	Cádiz y Barcelona
Capitán Segarra	Lunes 26	Cádiz-Vigo-Coruña-Bilbao-Santander-Musel (Gijón)

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de frutos.

NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10

Yeoward Line

Saldas del mes de MARZO para Liverpool

Día 3 AVOCETA
Día 6 ARDEOLA
Día 11 ALONDRA
Día 17 AGUILA
Día 20 ANDORINHA
Día 24 ALCA
Día 31 AVOCETA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

Furness-Houlder Argentine Lines, Limited

El magnífico vapor inglés DUQUESA de 9.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 10 de marzo con destino a LONDRES con hueco disponible para 8 pasajeros de primera clase, y 8.000 huacales sobre cubierta. Agentes, Tenerife Coaling Co. Limited, Alfonso XIII, 84.

Navigazione Generale Italiana

El magnífico vapor italiano NAPOLI saldrá de Santa Cruz el día 13 de Marzo con destino a BARGELONA, MARSELLA Y GENOVA con hueco disponible para 14 pasajeros de primera clase, 21 de segunda y carga. Agentes, Tenerife Coaling Co. Limited, Alfonso XIII, 84.

The White Star Line

El vapor correo inglés SUEVIC de 12.686 toneladas de registro, se espera en este puerto el 10 de marzo con destino a LONDRES y con hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton y Co.—Agentes.

Un Exema

Antiguo de 4 años
Curado en 25 días



Al estado agudo, el exema se manifiesta por una erupción de pequeñas vesículas que, al romperse, suministran un humor acre, acompañado de rojez y picores. Al estado crónico, se hace notar por el aspecto reluciente de la piel y la aparición de grietas mezcladas con pequeñas escamas o costras amarillentas. Dicha enfermedad se fija principalmente en las manos, en los pechos, en el pliegue del codo, en las ingles, si bien puede situarse en las regiones todas. Y como la causa única del exema es un vicio de la sangre, su tratamiento está subordinado a una acción depurativa. Por eso es por lo que el cuerpo médico aconseja a los exematosos el empleo del

Depurativo Richelet

especifico poderoso contra los vicios todos de la sangre y las enfermedades todas de la piel: Sicosis, Soriasis, Granos, Picores, Escrófula, Exema, Sarpullidos, Caparrosa, Herpes, Llagas, Enfermedades de la pierna; Ulceras, Manifestaciones sifilíticas, etc etc. A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, r. de Belfort, Bayona (Francia).

Es Superior a la Mejor

La MAGNESIA CARLO ERBA, calcinada,

Purgante sin molestias, y laxante en pequeña dosis. Indispensable en cada familia. Un frasco para muchas tomas, Pesetas 2, en todas las Farmacias.

Agente en Tenerife, J. M. SEGURA ADELL, Pérez Galdós, 1

Usad los exquisitos productos de perfumería

ERASMIC

Jabones. Licores. Extractos. Esencias.